

# 梁繁荣教授运用火龙灸结合针刺治疗多囊卵巢综合征经验

谢雨航<sup>1</sup>, 张 钰<sup>1</sup>, 陈晓琴<sup>2\*</sup>, 梁繁荣<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>成都中医药大学针灸推拿学院, 四川 成都

<sup>2</sup>成都中医药大学附属第三医院(西区), 四川 成都

收稿日期: 2025年2月11日; 录用日期: 2025年3月6日; 发布日期: 2025年3月25日

## 摘要

多囊卵巢综合征病因症候复杂, 病种十分常见。梁繁荣教授熟读经典、精通医理, 在诊治多囊卵巢综合征方面经验丰富, 认为该病以肾虚、肝郁、脾虚为本, 涉及经脉脏腑气血失调。他以补肾、调肝、畅经脉为原则, 针对月经各周期的阴阳气血变化, 运用火龙灸结合针刺治疗此病, 疗效显著。

## 关键词

多囊卵巢综合征, 火龙灸, 梁繁荣, 名医经验, 针刺

# Professor Liang Fanrong's Experience in the Treatment of Polycystic Ovary Syndrome Using Huolong Moxibustion Combined with Acupuncture

Yuhang Xie<sup>1</sup>, Yu Zhang<sup>1</sup>, Xiaoqin Chen<sup>2\*</sup>, Fanrong Liang<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>College of Acupuncture and Massage, Chengdu University of Traditional Chines Medicine, Chengdu Sichuan

<sup>2</sup>The Third Affiliated Hospital of Chengdu University of Traditional Chinese Medicine (Western District), Chengdu Sichuan

Received: Feb. 11<sup>th</sup>, 2025; accepted: Mar. 6<sup>th</sup>, 2025; published: Mar. 25<sup>th</sup>, 2025

## Abstract

**The etiology of polycystic ovary syndrome is complex, and the disease is very common. Professor Liang Fanrong's experience in the treatment of PCOS using Huolong Moxibustion combined with Acupuncture.**

**文章引用:** 谢雨航, 张钰, 陈晓琴, 梁繁荣. 梁繁荣教授运用火龙灸结合针刺治疗多囊卵巢综合征经验[J]. 中医学, 2025, 14(3): 1063-1068. DOI: [10.12677/tcm.2025.143161](https://doi.org/10.12677/tcm.2025.143161)

Liang Fanrong is well-versed in the classics, proficient in medical science, and experienced in the diagnosis and treatment of polycystic ovary syndrome. He believes that the disease is based on kidney deficiency, liver depression, and spleen deficiency, and involves imbalance of qi and blood in the meridians and organs. Based on the principles of tonifying the kidneys, regulating the liver, and smoothing the meridians, he used Huolong moxibustion combined with acupuncture to treat this disease in view of the changes in yin and yang, qi and blood in each cycle of menstruation, and the effect was remarkable.

## Keywords

**Polycystic Ovary Syndrome, Huolong Moxibustion, Liang Fanrong, Famous Doctor' Experiences, Acupuncture**

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

多囊卵巢综合征(PCOS)，又称为 Stein-Leventhal 综合征，是育龄期妇女中最常见的内分泌代谢疾病 [1]，研究显示，该病全球发病率波动于 4%~21% [2]-[4]。其原因可能与人种、遗传和环境因素有关[5]，病因和发病机制不明。PCOS 以雄激素异常增高，持续无排卵以及卵巢上存在多个囊肿的情况为主要病症。

多囊卵巢综合征可以影响各个年龄段的女性，青春期和生育期的女性患者主要表现为月经异常、痤疮、多毛、不孕等症状[6]。中老年患者则容易出现糖尿病、高血脂和心血管疾病等问题。

多囊卵巢综合征的治疗目前主要采取对症治疗的方式，包括调整生活方式和口服药物。改善饮食可以减轻体重、预防体重增加，帮助维持患者的健康并提高生活质量。药物治疗则根据 PCOS 的临床表现采用不同药物，包括调节月经周期的药物、降低血雄激素水平的药物、改善胰岛素抵抗的药物[7]，以及诱发排卵的药物、他汀类药物等。对于长期不孕的患者，医生可能建议患者行体外受精 - 胚胎移植。但口服药物的治疗方式副作用明显，容易导致患者加重肥胖，依赖性较大，停药后易复发。近年来发现，针灸治疗 PCOS 具有简便易行、无毒副作用等优势，能有效改善中医证候、调节激素水平、改善排卵障碍、调节糖脂代谢、改善卵巢血流动力等[8]，越来越多的研究方向转为针灸等传统中医药的方式来治疗 PCOS。

PCOS 属于中医学“月经不调”“闭经”“不孕”等范畴[9]，针灸结合优势互补、疗效明显。火龙灸又称为“长蛇灸”“铺灸”“督灸”，是针灸特色疗法之一，是沿人体经脉进行的一种大面积隔物灸法[10]。火龙灸在临床上的运用极为广泛，根据临床病证进行辨证施灸，选择相应的施灸部位、铺料及施灸方法。督脉和膀胱经是火龙灸在临床上最常用的施灸部位。卢仙球等[11]将 60 例阳虚质受试者按随机数字表法分为温和灸组及督脉火龙灸组各 30 例。温和灸组采用温针灸治疗，督脉火龙灸组采用火龙灸治疗，治疗后督脉火龙灸组治疗后的阳虚体质转化分及差值均优于温和灸组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。督脉为“人体阳气之海”，施灸于督脉，可激发温补督脉之阳气，调节人体阴阳平衡。梁繁荣教授指出，膀胱经与肾经、督脉相交，施灸于膀胱经，可温肾中阳。肾阳足，其气化作用可将阳气输布于全身，温煦脏腑经络，从而阳气盛，内寒自散，瘀血得化，疾病得除。而任脉为“阴脉之海”，主胞宫，为后世医家所拓展的施灸部位。灸为阳法，施灸于任脉，所铺垫的药粉或药液的药理作用随着艾叶燃烧产生的温热

可渗透至任脉、胞宫，虽灸于阴脉，并能达到激发或补充人体阳气的作用，可谓阴中求阳。一方面可温经散寒、活血止痛；另一方面又能够调理全身阴脉之阴阳[12]。艾条燃烧时产生的热量主要来自近红外线，穿透力强，可以为机体细胞代谢提供所需能量[13]；同时温热作用可使血管扩张，改善血液和淋巴循环，加速组织代谢。而近代的各类医家学者的大量实验数据也证实灸法有益于治疗 PCOS。杨易等[14]将 64 例肾阳虚型多囊卵巢综合征不孕患者随机分成观察组和对照组各 32 例，对照组采用克罗米芬治疗，观察组采用热敏灸联合克罗米芬治疗，结果治疗组子宫内膜厚度，卵泡直径均大于观察组；张昆等[15]将 72 例 PCOS 患者随机分组，每组 36 例。在生活方式干预基础上，治疗组采用针刺联合雷火灸治疗，对照组口服达英 35，结果对照组在缩短月经周期方面疗效更优( $P < 0.05$ )，而治疗组在改善月经量方面疗效更优( $P < 0.05$ )。随访结果显示，治疗组能持续改善月经周期( $P < 0.05$ )，对照组则出现明显反弹( $P < 0.05$ )。

梁繁荣教授是全国著名针灸学家，四川省十大名中医，第六批全国名老中医药专家继承工作指导老师，从事针灸穴位临床疗效和生物学机制研究近 50 年，博采众长，擅长运用火龙灸法治疗 PCOS，屡获疗效。笔者经过多次跟诊，收获颇丰，现将梁繁荣教授诊治 PCOS 的经验总结如下。

## 2. 诊疗思路

中医古籍中并未见“多囊卵巢综合征”的病名，但关于“月经后期”“月经量少”“不孕”等病症的某些阐述与本病有共通之处。

### 2.1. 病因病机

#### 2.1.1. 肾阴亏虚

《黄帝内经·素问·上古天真论篇》阐述：“女子七岁，肾气盛，齿更发长……七七，任脉虚，太冲脉衰少，天癸竭，地道不通，故形坏而无子也。”可见肾脏在女性的发育和生殖中起着至关重要的作用。肾气充盈之时，天癸（指女子生殖机能成熟时的阴精）蓄积至极而自然分泌，冲脉与任脉得以畅通无阻，气血和谐调顺，则月经按时来潮。反之，若肾气衰弱，肾精无以化生充足的气血，冲任二脉得不到充分滋养，血脉空虚不盈，便会导致月经紊乱乃至不孕之症。此理彰显了中医理论中肾气充盈为根，冲任通畅为要，气血调和为基，共同维系女性月事正常的动态平衡观。这与 PCOS 的特点——月经周期长、甚至闭经相吻合。梁繁荣教授还强调肾藏五脏阴阳之本，“五脏之阴气，非此不能滋，五脏之阳气，非此不能发”。肾脏乏精，则卵子缺乏必需的营养，难以发育和成熟。若肾阳虚，则难以化阴，气血生化不足，经脉不通，排卵力不足，则排卵受阻。肾阴为一身阴气之源，具有凉润、宁静的功能，常与心火上下相济。心主血脉，肾阴亏虚时，不能上滋心阴，导致心火偏盛，血液妄行，故见患者潮热汗出；心藏神，心火亢盛则令神明不安，故见患者烦躁失眠。因而二者亏虚均可致月经不调。

#### 2.1.2. 肝郁脾虚

《万氏妇人科》言：“忧愁思虑，恼怒怨恨，气郁血滞，而经不行”。梁繁荣教授也发现，女性多虑多思，当家庭、事业、人际关系等压力增加时，会经历严重的心理压力，甚至长期处于紧张、焦虑、抑郁的状态。女子以肝为先天，肝藏血主疏泄，喜调达而恶抑郁，肝在志为怒，怒气上归于肝，怒致肝气上逆，逆气阻于厥阴肝经，不能疏泄，藏于内，内侵犯脏腑。长期在高压环境中郁闷抑郁，导致肝气停滞、分泌异常、血液循环不良、月经不调。因情志不遂，郁怒伤肝，肝失调达，则横乘脾土，脾失健运，痰湿内生，令人肥胖；湿痰蕴积化热，临床出现痤疮、多毛、带下等症；湿痰重浊黏腻，易下注冲任，流注于胞络之间，致月经不调，难于成孕，胞中癥瘕等[16]。梁繁荣教授认为脾主运化，心主血脉，二者在生化气血、维持月经、滋养胞胎方面具有重要作用，因而 PCOS 持续时间长，难以治疗。

因此，梁繁荣教授指出 PCOS 以肾虚、肝郁、脾虚为本。

## 2.2. 调周法

在 20 世纪 80 年代, 国医大师夏桂成教授详细阐述了月经周期分期调治的经验[17], 并在后期众多医生的实践研究中形成调周法(亦称为调整月经周期节律法)。调周法不同于传统中医妇科在调经助孕时采取的个体化辨证治疗方案, 它深深植根于中医经典的阴阳学说之中。调周法依据女性月经周期内阴阳消长转化的周期性、阶段性和有序性原理: 在行经期, 重阳逐渐转阴; 经后期, 阴气增长而阳气渐消; 经间期, 重阴又转为阳; 到了经前期, 阳气增长而阴气消退。这一阴阳变化过程, 深刻揭示了女性月经周期的生理与病理变化。基于这一认识, 调周法形成了独特的 4 期调周疗法: 在行经期, 通过活血来调经; 经后期, 注重滋阴养血; 经间期, 则理气活血; 经前期, 则温肾助阳。这 4 期疗法构成了调周法的基础, 并结合具体的辨证施治, 形成了既遵循阴阳规律又兼顾个体差异的治疗方案。梁繁荣教授认为运用调周法治疗 PCOS 能够更有效地调节女性月经周期, 促进健康与生育[18]。

## 3. 辨证选穴

梁繁荣教授认为 PCOS 的治疗重在补肾调经、培元固本, 在施治方面则因证而异、因周期而变化。

### 3.1. 因证而异

#### 3.1.1. 肾虚证

选穴多用关元、子宫、中极、三阴交等, 配伍以足三里、肾俞、太溪等为主。

其中痰湿证取穴多用子宫、三阴交及丰隆等, 配伍以关元、肾俞、阴陵泉等为主, 以补肾化痰。

血瘀证选穴多用子宫、关元、三阴交、血海等, 选穴配伍以足三里、膈俞等为主, 用以补肾祛瘀。

#### 3.1.2. 肝郁证

选穴多用太冲、三阴交、曲泉等为主, 配伍以阴廉、交仪等足厥阴肝经循行路线, 以疏肝解郁。

其中肝郁脾虚证取穴多用太冲、三阴交、阴陵泉为主, 配伍以大横、血海、地机等足太阴脾经循行路线, 以解郁健脾。

### 3.2. 因周期而变化

行经期活血调经, 一般不行针刺治疗, 只艾灸; 经后期滋阴养血, 取穴以脾俞、阴陵泉、太溪为主; 经间期理气活血, 取穴以中脘、血海、次髎为主; 经前期温肾助阳, 取穴以足三里、命门、肾俞为主。

## 4. 典型病案

患者姓名: 徐某 性别: 女 年龄: 36 岁。

主诉: 月经后期 1 年余。2022 年 7 月 8 日初诊。

曾被诊为月经后期, 予以逍遥散加减治疗, 有一定疗效。2022 年 10 月 10 日复诊。

1 年前因家庭矛盾出现情绪不畅, 烦躁不安, 睡眠欠佳, 纳食欠佳, 患者平素情绪急躁, 易生气。患者曾诊为多囊, 自诉检验血压偏高、尿酸偏高、imp8.1。大小便正常。

既往史: 无特殊。过敏史: 否认过敏史。

月经史: 末次月经 2022-8-1。

体格检查: 生命体征平稳, 神志清, 面色少华, 形体适中, 心肺腹未查及阳性体征。舌红, 苔薄黄, 脉细数。

辅助检查: 暂缺。

中医诊断: 月经后期(肾阴不足)。

西医诊断：多囊卵巢综合征 治法：填精补肾，滋肝调神。方药：予六味地黄丸加减。

盐泽泻 15 g, 茯苓 15 g, 熟地黄 15 g, 淫羊藿 10 g, 盐巴戟天 15 g, 醋香附 15 g, 浙贝母 15 g, 麸炒苍术 15 g, 煅桃仁 15 g, 红花 10 g, 皂角刺 15 g, 干益母草 20 g, 生续断 15 g, 盐大菟丝子 15 g, 山药 15 g, 三七粉 10 g。

用法：共 5 付水煎服，每剂取汁 600 ml，每日 3 次，每次 200 ml，饭后服。

针刺处方：百会 四神聪 印堂 翳风 中极 归来 子宫 关元 天枢 大横 三阴交 太溪 太冲等穴位。

操作：四神聪针向百会，印堂针刺行补法，三阴交大幅度提插捻转补法，要求有强针感，余穴操作皆用毫针平补平泻法，腹部加盒灸。

火龙灸治疗：嘱患者俯卧，充分暴露背部(大椎穴到骶骨)，沿督脉及膀胱经第一侧线均匀铺洒自制药粉(黄芪 100 g, 当归尾 20 g, 川芎 20 g, 熟地黄 50 g, 生附子 30 g, 肉桂 15 g, 桂枝 15 g, 透骨草 15 g, 人工麝香 3 g, 冰片 15 g)，药粉上铺一桑皮纸(100 cm × 10 cm)，将 1 kg 老姜打碎成姜绒，去汁后铺成梯状姜柱(宽约 6 cm, 高约 3 cm)于桑皮纸上，覆盖从风门至八髎穴范围内的督脉及膀胱经第一侧线，再将 10:1 薰艾绒捏成宽约 5 cm、高约 2 cm 的艾柱均匀铺于姜上，点燃艾柱，待第 1 壮燃尽后行第 2 壮，每次 2~3 壮，每周 1 次，灸至患者背部所盖部位呈现红晕为宜。

经火龙灸治疗 1 次后患者顿感额头及眉心舒展，月经未来潮，仍感情绪烦躁，脉沉细，继续加用火龙灸灸任脉 1 周 1 次，治疗 2 次后月经来潮，继续用火龙灸灸督脉及膀胱经，治疗 10 次后患者情绪好转，月经正常来潮，睡眠正常。

## 5. 总结

百会穴位于头顶正中央，其汇聚全身百脉之阳气，是督脉通向大脑的重要穴位。针刺百会穴，能够滋养脑髓、调节神经系统，甚至还能影响性激素的分泌，益于调节身体机能。气海穴和关元穴都位于腹部，属于任脉，是生殖系统的守护者。针刺关元穴，可以延缓生殖器官的衰老，改善内分泌功能。子宫穴是经外奇穴，针刺子宫穴，可以清理下焦的湿热，调节月经，让胞宫的气血运行更加顺畅。三阴交穴是肝经、脾经、肾经三条经络的交汇点。针刺三阴交，健脾补血的同时调肝补肾。对于肾阴虚的病人，则选取太溪穴。太溪穴有补肾固本、滋阴填精之功。而阳虚之人，则可以针刺背部的肾俞穴和命门穴。这两个穴位能够温阳补肾，让天癸保持旺盛，永不枯竭。通过针刺这些穴位，可以调节女性一身阴阳之气，改善健康状况。针刺诸穴还能够调节下丘脑 - 垂体 - 卵巢轴(HPOA)功能，通过激活脑内多巴胺系统，调节 HPOA 的功能，从而维持女性生殖内分泌环境，改善卵巢、子宫的功能[19]。梁繁荣教授认为通过温灸，引气入经，温养阳气，调节脏腑功能，从根本上为天癸如期而至提供物质基础并扫清结构障碍。火龙灸是一个非常简便验廉的中医治疗手段，目前对火龙灸的应用以肾虚等阳虚证较多，今后可开展更多相关实验，可以选取不同的药方或辅料以治疗更多其他证型的病症。

## 基金项目

四川省中医药管理局川派传承项目：梁繁荣教授中医针灸诊疗经验传承研究(2022CP2037)。

## 参考文献

- [1] 赵子伟, 翁瑜菁, 张菊, 等. 二甲双胍联合来曲唑片对 PCOS 患者的影响[J]. 中外医学研究, 2024, 22(28): 45-48.
- [2] Belenkaya, L.V., Lazareva, L.M., Walker, W., et al. (2019) Criteria, Phenotypes and Prevalence of Polycystic Ovary Syndrome. *Minerva Ginecologica*, **71**, 211-223. <https://doi.org/10.23736/S0026-4784.19.04404-6>
- [3] Boyle, J.A., Cunningham, O., et al. (2012) Prevalence of Polycystic Ovary Syndrome in a Sample of Indigenous Women in Darwin, Australia. *The Medical Journal of Australia*, **196**, 62-66. <https://doi.org/10.5694/mja11.10553>

- [4] Ma, Y., Li, R., Qiao, J., et al. (2010) Characteristics of Abnormal Menstrual Cycle and Polycystic Ovary Syndrome in Community and Hospital Populations. *Chinese Medical Journal*, **123**, 2185-2189.
- [5] Meier, R.K. (2018) Polycystic Ovary Syndrome. *Nursing Clinics of North America*, **53**, 407-420.  
<https://doi.org/10.1016/j.cnur.2018.04.008>
- [6] Bachelot, A. (2016) Polycystic Ovarian Syndrome: Clinical and Biological Diagnosis. *Annales de Biologie Clinique*, **74**, 661-667. <https://doi.org/10.1684/abc.2016.1184>
- [7] 马丽爽, 王东红, 朱亚春, 等. 补肾化痰活血祛瘀方治疗肾虚痰瘀型多囊卵巢综合征 56 例[J]. 河南中医, 2017, 37(5): 872-874.
- [8] 王秀, 徐聪, 韩超, 等. 灸法为主治疗多囊卵巢综合征的研究进展[J]. 江苏中医药, 2024, 56(6): 74-78.
- [9] 韩亚鹏, 匡洪影, 韩延华, 等. 针刺治疗多囊卵巢综合征机制研究进展[J]. 针灸临床杂志, 2024, 40(5): 106-110.
- [10] 李梦, 罗玲. 独特的大面积灸法——火龙灸[J]. 上海针灸杂志, 2015, 34(5): 472-474.
- [11] 卢仙球, 张雨童, 唐鼎, 等. 阳虚质人群全身红外热图特征及督脉火龙灸的干预作用研究[J]. 新中医, 2022, 54(21): 188-193.
- [12] 黄泽钦, 张学君. 火龙灸的临床应用探析[J]. 湖南中医杂志, 2021, 37(2): 105-106.
- [13] 钟蓝. 传统艾灸作用机理初探[J]. 中国中医基础医学杂志, 1999, 5(6): 46-47.
- [14] 杨易, 叶文国, 陈晓勇, 等. 热敏灸联合克罗米芬治疗肾阳虚型多囊卵巢综合征不孕的疗效观察[J]. 上海针灸杂志, 2024, 43(10): 1051-1055.
- [15] 张昆. 针刺联合雷火灸调理奇经治疗多囊卵巢综合征(肾虚痰瘀型)的临床观察[D]: [硕士学位论文]. 长春: 长春中医药大学, 2024.
- [16] 刘瑶, 王丽. 中西医治疗多囊卵巢综合征伴胰岛素抵抗研究进展[J]. 光明中医, 2024, 39(15): 3162-3166.
- [17] 夏桂成. 月经周期中分期调治的临床意义[J]. 陕西中医, 1989, 10(8): 357-358.
- [18] 陈婕, 谈勇. 中药调周法治疗 PCOS 不孕症疗效的 Meta 分析[J]. 中国中医基础医学杂志, 2017, 23(10): 1417-1421+1474.
- [19] 庄晨坚, 胡立丹, 周围, 等. 针刺合火龙灸治疗肾虚型卵巢早衰临床研究[J]. 新中医, 2024, 56(4): 128-132.